ΔΙΑΚΡΟΤΗΜΑΤΑ

Τα διακροτήματα είναι το αποτέλεσμα της σύνθεσης δύο αρμονικών ταλαντώσεων της ίδιας διεύθυνσης και ίδιου πλάτους των οποίων οι συχνότητες διαφέρουν λίγο   (ω1 ( ω2).


Έτσι αν έχουμε τις εναλλασσόμενες τάσεις

U1 = U0ημω1t       U2 = U0ημω2t          το αποτέλεσμα της σύνθεσής τους  U = U1 + U2  θα 
δίνεται από τη σχέση

                                 U = 2U0συν 
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Στη σχέση (1) ο παράγων συν 
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Δηλαδή το αποτέλεσμα της σύνθεσης μπορεί να θεωρηθεί μια αρμονική ταλάντωση με συχνότητα περίπου ίση με τις  αρχικές και  πλάτος 2U0 , το οποίο μεταβάλλεται αργά, από 2U0  μέχρι 0.

Για να παρατηρήσουμε τα διακροτήματα στον Παλμογράφο απαιτούνται δύο Γεννήτριες χαμηλών συχνοτήτων. Για να τα ακούσουμε θα πρέπει οι συχνότητες των γεννητριών να βρίσκονται μέσα στο φάσμα συχνοτήτων που ακούει το ανθρώπινο αυτί, και κατά προτίμηση στην περιοχή  1KHz. 

Ο παλμογράφος διπλής δέσμης που διαθέτουν τα νέα εργαστήρια των Λυκείων, έχει και τη δυνατότητα πρόσθεσης ή αφαίρεσης των σημάτων που εισάγονται στις εισόδους CH1(x) και CH2(y).


Στην περιοχή VERTICAL / MODE  υπάρχουν τα πλήκτρα CH1 και CH2. Στον παρακάτω πίνακα εμφανίζεται το αποτέλεσμα της χρήσης αυτών των πλήκτρων

	Πατημένο πλήκτρο
	Λειτουργία

	CH1
	Εμφάνιση της μορφής του σήματος που εισάγεται στην είσοδο CH1(x)

	CH2
	Εμφάνιση της μορφής του σήματος που εισάγεται στην είσοδο CH1(y)

	Κανένα ,  (ADD)
	Πρόσθεση των σημάτων

	Κανένα ,  (ADD) + NORM/CH2INV
	Αφαίρεση των σημάτων



Επομένως για να παρατηρήσουμε το διακρότημα εισάγουμε τα σήματα από τις δύο γεννήτριες αντίστοιχα στις εισόδους CH1(x) και CH2(y), χωρίς τα πλήκτρα CH1 και CH2 να είναι πατημένα ( θέση ADD ). Κάνουμε τις αναγκαίες ρυθμίσεις ώστε τα πλάτη των δύο σημάτων να είναι ίσα, πράγμα που φαίνεται  από το ελάχιστο πλάτος (σχεδόν μηδέν) του διακροτήματος , και οι συχνότητες να  είναι περίπου ίσες.

ΠΡΟΣΟΧΗ !!!

1.   Δεν συνδέουμε παράλληλα τις δύο γεννήτριες στην ίδια είσοδο του παλμογράφου, όπως κάναμε παλιότερα σε παλμογράφο απλής δέσμης (μιας εισόδου Υ). Υπάρχει πρόβλημα!
2.  Κατά τη σύνδεση της γεννήτριας στον παλμογράφο προσέχουμε τις πολικότητες. Δηλαδή το μαύρο κροκοδειλάκι από το καλώδιο σήματος της γεννήτριας συνδέεται με το μαύρο κροκοδειλάκι από το καλώδιο σήματος του παλμογράφου. Αυτά αντιστοιχούν στις γειώσεις των συσκευών. Εάν συνδέσουμε το σήμα της γεννήτριας (κόκκινο κροκοδειλάκι) στη γείωση του παλμογράφου ουσιαστικά βραχυκυκλώνουμε τη γεννήτρια, διότι οι γειώσεις των συσκευών συνδέονται μέσω του δικτύου. Η γεννήτρια φαίνεται να μη διαθέτει προστασία από μια τέτοια σύνδεση.

          Για να ακούσουμε τα διακροτήματα, που αντιστοιχούν σε συχνότητες ακουστών ήχων, ενώ παράλληλα τα παρατηρούμε στον παλμογράφο, χρησιμοποιούμε την έξοδο του ενισχυτή της γεννήτριας (στο δεξιό μέρος της συσκευής) και οδηγούμε τα σήματα σε δύο ίδια μεγάφωνα.


Δηλαδή θα ακούσουμε το αποτέλεσμα της συμβολής των δύο ήχων στον αέρα, όπως συμβαίνει στα μουσικά όργανα.
ΠΡΟΣΟΧΗ !!!   και εδώ ισχύει η παραπάνω επισήμανση ότι δεν συνδέουμε παράλληλα τις γεννήτριες , για να χρησιμοποιήσουμε ένα μεγάφωνο.
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